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Referat fra IKA Tænketanke e-handel 25.04.2023 Odense 

 

 

Sted:  Odense Rådhus  

 

  

 

Tid: 25/04-2023 

 

Afbud fra: N/A 

  

Ordstyrer: Casper (SKI) 

 

Referent: Bent/Hanne (SKI)  

 

Bemærkninger:  

 

Deltager: 

 

 

Firma Fornavn Efternavn Stilling 

Abena A/S Finn Nygaard Pedersen 

Teamleder E-handel og SupportTeam-

leder E 

Atea A/S Kathrine Andreasen Digital Business Developer 

Ballerup Kommune Seda Cengiz Indkøbskonsulent 

Bizconnect A/S 

Thomas Vi-

bæk Meijer Konsulent 

CGI Danmark A/S 

Lars Hes-

sellund Laursen Systemkonsulent 

Furesø Kommune 

Janus Helle-

vik Heisterberg Kontrakt Manager 

Gladsaxe Kommu-

ne Peter Pekala Indkøbs- og e-handelskoordinator 

GS1 Denmark Jesper Kervin Franke Head of Healthcare Sector 

Højager Belysning 

A/S Max Hansen IT-medarbejder 

Højager Belysning 

A/S Tina Olsen  

Intellis A/S Marie 

Østergaard An-

dersen CPO 

Intellis A/S Stig Larsen COO 

Kerteminde Kom-

mune Katja Mette Faber Indkøbskonsulent 

Kriminalforsorgen Katrin Snorrason E-handelskoordinator 

Lyreco Danmark 

A/S Nadja Christensen eProcurement Specialist 

Lyreco Danmark 

A/S Lars Christensen Head of eProcurement 

Lyreco Danmark 

A/S Mads Brix  
Lyreco Danmark 

A/S Mads Lind  
Mercell Lisbeth Sloth Sales & Implementation 

Mercell A/S Charlotte 

Solgård Rasmus-

sen Senior Sales Manager 

Nyborg Kommune Adnan Cerimagic Udbudskonsulent 
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SamAqua A/S Louise Kruun Frydenlund Kontraktkoordinator 

SIMI A/S Gregers Bisgaard Salgschef 

SKI A/S Bent Mentzler IT-chefkonsulent 

SKI A/S Hanne Laumann Chefkonsulent 

SKI A/S Maria Nylander Fast Konsulent 

SKI A/S Sabrina Mistarz Chefkonsulent 

SKI A/S Casper Lundager Chef for E-handel 

Aarhus Vand A/S Christoffer Larsen Fagleder for indkøb 

Odense Kommune Susanne Gucwa Leder af Compliance & Controlling 
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1. Siden sidste møde 

 

Sagsbehandler:  

Alle/SKI 

 

 

Baggrund: 

Velkomst v/Casper 

 

Indleder med en intro. til Tænketanken for de nye deltagere 

5 SKI´er og 22 kunder og leverandører og 6 systemleverandører. 

 

Grøn omstilling og referat fra sidst v/Sabrina: 

Opsamling:  

Sidste møde indlæg fra Adam Goslett. 

Hvad syntes deltagerne om at arbejde lidt i grupper a 4 deltagere 

Var det en god ide? 

Hvordan kommer vi i gang med nye e-handelsstandarter når de kommer? 

Viden om søgemaskine på kommende kursusdag for dem der vil købe grønt. Workshop er 

afholdt. Der blev informeret om SKI aftaler og kravene her i. Del 2 var Hands on, arbejde 

med e -handel. 

Se Sabrinas slides 8 - 19. 

 

Casper hvordan kan vi tolke på det grønne? Er det varen eller andet der skal vægte? 

Peter Gladsaxe, PEF (livscyklus standart) kan anvendes som pointscore og er undervejs i 

EU regi når det kommer. 

Sabrina efter workshop; Gør det let og tænk over adfærden ved grønne indkøb, både Ind-

købskontoret og deres bruger. 

Abena gør meget for at hjælpe kunderne omkring bæredygtighed. 

Lyreco Kigger meget ind i Co2 aftryk og bæredygtighed. 

Peter Gladsaxe arbejder med TrueTrade omkring Co2 og Bæredygtig. 

Sabrina, det er vigtigt at stille krav til systemleverandørerne. 

Janus, Furesø, Hvor skal vi lægge vores ressourcer og hvor ‘batter’ det. 

Casper, skal vi tage problemstillingerne op og lave vejledninger? 

Klaus, Odense, bedre kataloger fra SKI er blevet lettere at håndtere. 

Atea, Anja, Mange oplevere at SKI katalogerne er meget omstændige. 

Sabrina, hvad er hindringen for grønne køb? 

Økonomi, Mandat, Langvej fra indkøb til brugerne, Kultur, Teknik (e-handelssystemer, Syn-

lighed TCO m.v.), Store sortimenter, kvalitet af produkter, Vedligeholde og tilpasse katalo-

ger, Tidskrævende. 

Hvad kan du som kunde gøre? 

Favoritlister, Grønne indkøbslister, Interne kompetenceudvikling, lobby ledelsen, Forbrugspo-

litik, Intern videndeling og brug af ERFA grupper, Bedre brug af data, Dialog med systemle-

verandørerne om tekniske løsninger. 

Hvad har I af forslag til at tænketanken kan arbejde med grønne krav til e-handelssystemet 

funktioner,  

Thomas, Der ligger en liste på IKAs side for tænketanken som muligvis kan bruges. Bør 

gennemses. 

Peter, bør lave en udgave med Need to have og Nice to have så den kan passe ind til alle 

store som små kunder/kommuner. 

Lisbeth Mercell, skal være realistiske krav som systemmæssig er muligt (inspirationskrav), 

som ikke udelukker nogle. 

Susanne Odense, Har anvendt en del krav omkring det grønne, og der kan være mange 

niveauer som der skal tages hensyn til. Både produktkrav og aftalekrav. 

Katrine, Atea, Indkøbsløsninger skal tage højde for eks. hvordan man i systemet/ website 

kan tagge produkter. 

Gregers debat med de leverandører der går skridtet videre. 

Katrin, Kriminalforsorgen, Kan man prøve at udarbejde standarter? Kan systemerne under-

bygge dette? Stille krav til at alle informationer eks. Miljømærker er synlige i systemerne fra 
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systemleverandørerne, som bør understøtte disse. 

Det er svært at søge grønt når man anvender Punch out frem for når der søges i kundens e-

handelssystem. 

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Til orientering 

 

Beslutning: 

Som indstillet 

 

 

 

 

 

2. Ny systemleverandør til det offentlige  

 

Sagsbehandler:  

SKI 

 

 

Baggrund: 

Det offentlige har fået en nye systemleverandør til brug af e-handel 

 

Intellis ny leverandør for det offentlige: 

 

Marie: Hvem er Intellis? Systemhandelsleverandør af e-handel. 

Ny IT leverandør, stiftet 2021, tidligere eget af Comcare.  

Gik i markedet med vores løsning i efteråret 2022. 

Nu 16 ansatte inkl. udviklingsteam på 6 pers. Sidder i Ørestaden. 

Har kontrakter med 20 kunder. 

System Tellis er et fuldt integreret system for e- handel, kontrakt- og katalogstyring. 1 sam-

let løsning giver mulighed for digitalisering og indkøbs flow, kan øge compliance. 

Har fokus på grøn og bæredygtig indkøbsadfærd. 

Nudging af indkøberne hen mod grønne indkøb. 

Evt. Søgemotor der fremmer varer som er mest bæredygtig. 

 

Casper, hvad er vigtigt når der stilles krav til datasæt/system når det der kommer frem ikke 

altid er ensartet alt efter systemerne? 

Hvad kan fremme adfærden for hvad man putter ind i systemet og hvad kommer ud af det? 

Kan vi iværksætte et samarbejde her om? 

Peter, Husk at det er slutbrugerne der skal anvende systemet, og gerne som en genkendelig 

hverdag eks. Webshop. 

Ofte glemmer man indkøberne og dermed slutbrugerne når snakken kun går imellem sy-

stemleverandørerne. 

Gregers Simi, Furesø, hvorfor skal leverandøren sende kataloger i flere udgaver/formater 

hvilket er bekosteligt? Hvert katalog medfører en omkostning fra systemleverandøren. 

Det er meget svært at byde ind på et udbud, når man ikke ved hvor mange ordre der kom-

mer, og hver ordre og katalogopdatering/upload medfører en omkostning fra systemleveran-

dørerne til leverandøren. Dette betyder i sidste ende en ekstra omkostning for kunderne på 

aftalerne. 

Casper foreslår at et emne til næste møde kunne være, hvad er det at e-handler og hvilke 

systemkrav. 

Gregers, Simi, Er begyndt at sige Nej når kunder beder om opdatering af kataloget (i utide) 

da det er for omkostningstungt. Leverandørerne bliver faktureret fra systemleverandørerne 

pr. opdatering og pr. ordre. 

Kan det være rigtigt at systemleverandørerne skal tage disse store fee pr. Ordre? 
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Disse omkostninger bliver klart lagt oveni priserne der bydes ind med i udbuddet. 

Gregers, Simi, Et af de store problemer er at brugerne ikke kan skille ordrerne ad, når der 

som oftest samhandles i deres eget katalogsystem, og dermed se hvilke varer der blir købt 

ved den enkelt leverandør. Kan det synliggøres for brugerne når de bestiller? 

Atea har samme problem. 

 

Claus Odense, de fleste systemer kan advisere når brugeren bestiller for lidt og dermed 

generere gebyr pr. ordre, når der købes på tværs af aftalerne. 

Peter, det fremmer ikke e-handel med en skov af gebyrer. Slutbrugerne holder ikke styr på 

kontrakterne, hvilket hæmmer fakturamatch m.v. 

En del gebyrer kan ikke systemunderstøttes eks. Anvist plads. 

Hvis der på samme aftale og samme leverandør er flere forskellige gebyrer, kan brugerne 

ikke håndtere dette. 

Brugerne husker ikke selv at påskrive gebyr på ordren. 

Kan man lave et system der advisere ordregivere om at ordren er så lille at den generere et 

gebyr? I stil med alm. nethandel hvor der eks. oplyses; hvis du køber for eks. xxx vil ordren 

være gebyrfri. 

Janus Furesø kommune, kan leverandørerne ikke lave en oversigt over hvilke varer der 

bestilles hvor ofte og mængde, altså overvåge forbruget. En form for lagerstyring.  

 

 

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Til orientering 

 

Beslutning: 

Som indstillet 
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3. E-handel i dagligt perspektiv, Odense Kommune 

 

Sagsbehandler:  

Odense Kommune og SKI 

 

 

Baggrund: 

Tanker og metoder til at højne brugen af e-handel. 

 

E-handel i dagligt perspektiv, Odense Kommune v. Susanne: 

 

Susanne fortalte om Odense’s arbejde med e-handel 

Ud af et total spend på 3 mia. i 2022 udgjorde ehandel 7% 

Ca.71% af indkøbene var e-handelsegnet 

Planen er at i 2027 skal 70% af de e-handelsegnede produkter e-handles 

Susanne fortalt om et projekt Tjek ind/Tjek ud 

Et system til at styre udgifter og arbejde fra kommunens køb af håndværkerydelser, samt 

holde kontrol med brug af underleverandører. 

Systemet udvikles af Odense Kommune i samarbejde med ekstern leverandør. 

Systemet GPS trackker de enkelte Tjek ind og Tjek ud og kan modtage billeder af det udfær-

diget arbejde. 

Et andet projekt går ud på at minimere butikskøb og fremme e-handel på kommunens afta-

ler. 

Projektet starter i Børn og Ungeforvaltningen, der pt. Har mange pædagogiske indkøb. 

Odense vil desuden arbejde på at flere ordretyper bliver oprettet i systemer, så de kan e-

handles (automatisk fakturakontrol) 

 

Odense er på en spændende rejse i forhold til at højne brugen af e-handel på flere fronter, 

og det blev besluttet at tage emnet op igen på næste tænketank, omkring hvilke fremskridt 

Odense Kommune ser ind i.  

 

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Hvad ønsker sagsbehandleren indstillet/besluttet ud fra baggrunden? 

 

Beslutning: 

Gruppen beslutter, at Odense Kommune kommer på med dette punkt igen når dette er rele-

vant – SKI og Odense Kommune følger op på dette.  

 

 

 

 

 

 

 

4. Nyt om kommende standarder PEPPOL 

 

Sagsbehandler:  

Bent (SKI) 

 

 

Baggrund: 

Fast punkt – omkring udvikling inden for standarder der vedr. e-handel 

 

Nyt om kommende standarder PEPPOL m.m., Bent SKI 

 

SKI er observatør i WG5 (arbejdsgruppe 5, e-kataloger) 
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Der var pt. været 63 møder. Gruppen ledes af Tyskland 

Der er møde hver 14. dag og forventer at arbejdet i gruppe vil tage +1 år før vi forventer det 

er færdigt. 

Det kommende katalog kommer til at line det eksisterende OIOUBL katalog meget. 

Der kommer nok underleverandør information med i kataloget. 

På linjeniveau forventes at der medtages pakkeniveau information (styk/pakke/½-

palle/palle) 

Der kommer også miljøinformation med, så som CO2 aftryk. 

 

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Informere omkring viden og fakta inden for standarder 

 

Beslutning: 

 

 

 

 

 

5. Nyt udviklingsprojekt i SKI  

 

Sagsbehandler:  

Maria, SKI 

 

 

Baggrund: 

SKI’s opstart på nyt udviklingsprojekt, Maria SKI 

 

Maria fortalte om nyt projekt i SKI, der skal forbedre brugeroplevelsen af SKI-Kataloget 

SKI har netop færdiggjort foranalysen. 

Der var en del snak om levering af kataloget i god tid før gyldighed start 

Noget vi arbejde meget med; men der er aftaler, hvor pris-/sortimentsopdateringsregler gør 

det meget svært at kunne levere kataloger i god tid. 

Det kan være at aftalen må opdateret hver måned og skal baseres på index-tal der først er 

tilgængelige efter den 15. i en mdr. 

Der var også en snak om godkendelse af kataloger hos kommunerne og hvorfor de også 

kontrollerer og godkender SKI-kataloger. 

Maria vises et enkelt skærmbillede af det nye system, som det kan komme til at se ud.  

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Til orientering 

 

Beslutning: 

Som indstillet 
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6. Dato og sted for næste møde 

 

Sagsbehandler:  

SKI 

 

 

Baggrund: 

 

Opsamling og næste tænketank 

 

Næste møde i oktober/September 
 

Mødesteder og indhold for næste tænketank blev drøftet af gruppen  

 

SKI opfordret til at flere deltager kunne komme på med emner og evt. lokation  

 

Gruppen var godt tilfreds med at tænketanken blev afholdt på Fyn, hvilket gør det nemmere 

at komme frem og tilbage for mange  

 

Mødet afholdes altid fysisk 

 

 

Bilag: 

Nej 

 

Indstilling: 

Tænketank afholdes ca. hver halve år 

 

Beslutning: 

Gruppen beslutter, at mødet afholdes i Oktober/september – sted TBD 

 

 


